

多功能包装背后的低碳巧思

今日话题

近段时间,一些细心的消费者发现,不少常见商品的包装升了级。比如,米袋子加装密封“瓶子口”,能够一直当作米桶用;罐头瓶加个把手,之后当水杯用不再怕烫手;化妆品礼盒附赠改造说明,几分钟就可变身储物盒……

这些改变看着不起眼,但仔细想想,饱含着商家的巧思。在注重颜值的今天,不论品牌大小,都在商品包装上铆足了劲。对于消费者来说,这些精致的瓶子、盒子拆封即变鸡肋——扔了,觉得浪费;留着,又用不上。商家在包装设计之初就考虑了改造空间,大大方便了消费者变废为宝。这种再利用又于无形中延长了“品牌曝光”时间,着实是一种双赢。

市场营销领域认为,包装就是销售力。“杜邦定律”显示:超过60%的消费者是以商品包装的外观设计为依据进行购买决策的。而今天消费者对于包装的判断,又更多包含了环保维度。中消协上个月发布的调查报告表明:8成消费者反对过度包装,8成消费者喜欢礼品盒带提手的“一体化包装”和带有“物品收纳”功能的包装。如此看来,精明的商家不妨顺势而为,在包装设计上再用用心,让多功能和再利用成为一种新风尚。

商品的多功能包装也为更多领域的实践提供了启示。近些年,相关方面反复提倡节约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式,社会上对此不乏共识。如何将倡导化作行动?就像一个自带提手的牛奶箱比一句“请自备购物袋”更直

接地产生了环保效果,相较于抽象的宣传,一个个融入生活的具体引导更简单有效。将这一思路推及开来,还有更多作为空间。比如,倾倒厨余垃圾的汤汤水水“劝退”了很多人的分类热情,那么能否加大可降解垃圾袋推广破解拆袋之困?呼吁快递纸箱循环使用却应者寥寥,那么能否先让回收更加便利?说到底,“绿色”“低碳”等概念很大,但诉诸现实一定需要具体而微的落脚点。

“每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者,没有哪个人是旁观者、局外人、批评家,谁也不能只说不做、置身事外。”方方面面都开动脑筋,不断减少转变生活方式带来的摩擦,我们就能于潜移默化间夯实低碳行为习惯。

(据《北京日报》崔文佳)

对直播打赏应“治未病”

街谈巷议

近年来,网络直播日趋风靡,直播间打赏问题也随之产生:用户要求平台返还充值金额十分困难。

网络直播作为一种媒介形式,将传统意义上的内容展演及其产业延伸至互联网世界,由此产生内容付费本无可厚非。然而,不同于线下,直播间里的内容付费常常是用户以充值刷礼物的方式完成,具有一定的虚拟性和不可逆性。在这样的情况下,如果用户想要追回打赏资金,可谓困难重重。

事实上,根据规定,无民事和限制民事行为能力人参与直播打赏、游戏充值的行为不具有民事法律行为效力,一律应该退还金额。也就是说,只要打赏人符合无民事和限制民事行为能力人的身份,其在直播间的打赏金额是可以返还的。然而由于网络空间的虚拟性,打赏人的身份存在认定困难的隐忧。例如,在多起未成年人充值打赏申请退款事件中,平台方多以“难以验证是孩子本人实施的打赏行为”等理由拒绝退款。

其次,打赏机制也有可以操作的空间。虽然不少平台都开设了防沉迷模式、保护模式,但对打赏的金额和次数并未有所限制,这就使得用户打赏几乎是没有上限的。再加上不少直播平台的监督模式流于形式,一些无良主播诱导用户重金打赏……多种因素傍生,导致用户打赏一旦发生就“覆水难收”。

古人云:“上医治未病,中医治欲病,下医治已病。”治理打赏问题,解决“充值容易退款难”的问题,应当效仿上医之术,未雨绸缪,补齐防范网上的漏洞。比如,严格限制网络直播平台每个账号的日打赏额度,也就是对高额打赏划定界限,同时严格控制直播平台打赏分成比例,从根源上解决平台利益驱动。再比如,用户自身也应理性打赏,对于无民事和限制民事行为能力的人,其监护人要将监护作用发挥到位。

(据《广州日报》唐亚男)

画里话外



切莫轻信“扫码送礼”

近日,不少市民收到了陌生快递,快递中的杯子上印有“优质客户回馈品”的字样和二维码,并宣称扫码即可免费领取礼品。然而,有人扫码后一步步落入了陷阱,被骗走6万多元。

以蝇头小利为诱饵,引导收件人扫描快递上的二维码、下载软件、充值垫付,完成刷单任务,这是一种极具迷惑性的新型诈骗。切莫轻易扫描来路不明的二维码。快递公司也当从严把关,从源头上斩断陌生快递诈骗链。

(据《湖北日报》王鹏 周磊)

点到为止

看电影可退票

近日,河南许昌一名网友称,在当地某影城观影后觉得电影难看,成功退了一半费用。影城工作人员证实,“电影结束20分钟之内是可以退的。如果超过这个时间,也退不了”。不少网友感慨“这辈子还没享受过这种服务”。其实,电影票“退改签”是观众的一项基本权利,只是尚未有统一的行业规范。因此,电影票“不退不改”等霸王条款仍比较普遍。电影好不好看见仁见智,但只要观众觉得难看就退一半钱,影院基本上无利可赚,所以这家影院的做法更显勇气和智慧。

降薪很正常

近几年,直播行业风生水起,网红主播的高薪吸引不少年轻人加入电商主播大军。然而近期市场传出电商主播降薪的消息。不仅是新人主播,头部主播收入也明显下降。业内人士分析,行业爆发式增长、平台引流方式改变、市场对主播要求提升等多重因素,导致行业竞争愈发激烈。主播降薪的背后,是整个行业在逐渐走向成熟。《网络主播行为规范》已经颁布施行,直播行业会越来越规范。不仅主播薪酬会回归正常,其本人有没有真水平也到了考验的时候。

(据《北京晚报》张丽)